

招生學年度	100	招生類別	碩士班
系所班別	族群關係與文化學系碩士班		
科目	社會學		
注意事項			

申論題 (每題二十五分)

一、貧窮的研究向來都是社會學，特別是社會階層化的重要議題。近年來社會政策或社會工作界較常使用的名詞為社會排除，社會排除重視的是社會結構的影響，認為貧窮是因為個人所獲得的資源與機會不足所致。請以偏遠地區的女性為例，分析她們所擁有的不利因素（如福利、文化、經濟、政治和空間等，但不限於此），並請探討這些不利因素間的交互作用。

二、在調查的過程中，因為必須將樣本的結果推論回母群體，通常會希望樣本在性別、年齡、身分別或地區別與母群體的分佈比例一致；且全國性的調查（如老人生活狀況調查）也多以電話訪問為主。請問這樣的調查方式對居住在偏遠地區的少數族群有何影響？有何其他的方式讓他們的需求被看到？

三、在社會學中，似乎較少提及歷史對於族群的影響，這或許是因為之前的歷史大都反應主流的觀點。但目前逐漸有學者從原住民的角度來建構歷史，而歷史其實是一最大的結構性因素。請試著由歷史的因素來探討原住民族目前在社會上所處的不利地位。

四、C. Wright Mills 在《社會學的想像》中指出人們常會有陷在其生活情境，無法逃脫的感覺。相信今日的大學生也有這樣的感覺，特別是在職業生涯的發展上。相關單位鼓勵各校為大學生提供第二專長，提供職業訓練，這也反映失業是屬於個人的問題。一具有社會學想像的人則會從結構的角度切入，探討介於人才供給與市場需求間的結構性因素，進而提出解決之道。你認為哪一種想法以及作法對於大學生較為有益？